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Readfield Comprehensive Plan Survey 
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169 
Total Responses 
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Q1: What part of town do you live in (where is your property located closest to)? 

Answered: 169   Skipped: 0 

0 5 10 15 20 25 30 35 40 45

Kents Hill

Maranacook Lake

Readfield Corner

The Depot

Torsey Pond

Other (please specify)
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Q2: How many years have you lived in Readfield? 
Answered: 169   Skipped: 0 

0 10 20 30 40 50 60

Less than 3 years

3 - 9 years

10 - 24 years

25 or more years
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Q4: You are: 
Answered: 169   Skipped: 0 

0 20 40 60 80 100 120 140

A year round Readfield resident and property owner

A year round resident renting property in Readfield

An occasional use resident and property owner

An occasional use resident renting property

A non-resident and property owner in Readfield

Other (please specify)
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Q6: How many persons in each of these age groups live in your residence? 

Answered: 169   Skipped: 0 
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Q7: How important were each of the following to your choice of Readfield for your 

home? 

Answered: 169   Skipped: 0 

0 10 20 30 40 50 60 70 80

Schools

Low density population

Rural residential atmosphere

Natural resources

Potential for economic development

Location relative to employment

Level of public services

Community history and historic buildings

Very Important Important Neutral Unimportant Very Unimportant
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Q9: Your place of employment: 
Answered: 169   Skipped: 0 
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Retired

Work in Readfield

Work at home

Work outside of Readfield

Not employed
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Q10: There has been an increase in residential development in Readfield over the 

past decade. Please answer the following questions with respect to this 

development: 
Answered: 169   Skipped: 0 

0 10 20 30 40 50 60 70

There has been too little residential development

There has been too much residential development

There has been the right amount of residential development

No Opinion
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Q11: Please comment on the following affordable housing initiatives with respect 

to your support: 

Answered: 169   Skipped: 0 

0 20 40 60 80 100

Expansion of non-conventional means, accessory apt/garage
apt

Conventional multi-dwelling units, (condos, apartments,
townhouses, elderly housing)

Permanent elderly housing only

Greater density (cluster, open space subdivisions)

Decrease in single family acreage requirements (smaller lot
sizes)

No town action

Favor Oppose No Opinion
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Q12: Would you support the expenditure of town funds in support of affordable 

housing initiatives? 

Answered: 169   Skipped: 0 

0 10 20 30 40 50 60 70 80 90

No Opinion

Yes

No
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Q13: Do you feel there is a need for housing alternatives other than single-family 

residential in Readfield? 

Answered: 169   Skipped: 0 
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No Opinion

Yes

No



3/29/2023 

7 

Powered by 

Q14: If you feel there is a need, please rate the following alternative housing types 

in terms of level of importance within Readfield for future planning consideration. 

Answered: 169   Skipped: 0 

0 10 20 30 40 50 60

Accessory apartments

Apartment buildings

Elderly Housing

Consominiums

Residential life care

Very Important Important Neutral Unimportant Very Unimportant
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Q15: Would you support some limiting of the size of residential structures that can 

be built in Readfield? 

Answered: 169   Skipped: 0 
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No Opinion

Yes

No
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Q16: Do you think the minimum lot sizes in Readfield should be: 
Answered: 169   Skipped: 0 

0 10 20 30 40 50 60 70 80 90

Kept the same

Made smaller to encourage more density

Made larger to encourage less density

No Opinion
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Q17: Please indicate whether the following land use types should be Encouraged, 

Limited or Discouraged: 

Answered: 169   Skipped: 0 

0 20 40 60 80 100 120 140

Single Family Residential

Multi-Family Residential

Mixed Use (commercial/residential)

Conservation Land Open Space

Recreational Facilities

Tourism Destinations

Industrial/Light Industrial

Commercial

Marine

Municipal Facilities

Agricultural Uses

Encourage Limit Discourage
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Q18: To what extent should Readfield encourage additional commercial 

development, even on a limited scale? 

Answered: 169   Skipped: 0 
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Q20: To what extent should Readfield encourage industrial or light industrial 

development, even on a limited scale? 

Answered: 169   Skipped: 0 
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Q22: Please indicate your opinion with regard to the need for the following uses in 

Readfield: Answered: 169   Skipped: 0 

0 10 20 30 40 50 60 70 80 90

Food / Grocery Store

Café / Bakery

Clothing Store

Furniture Store

Hardware Store

Pharmacy

Automotive Store

Banking/Financial

Personal Services

Wedding / Event Center

Restaurant

Marina / Water Dependent Uses

Self-Storage Facilities

Cannabis Related Business

Gas Station

Very Important Important Neutral Unimportant Very Unimportant
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Q23: Should the Town rezone existing residential areas so as to increase 

commercial areas? 

Answered: 169   Skipped: 0 
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No Opinion

Yes

No
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Q24: Do you feel that recent development in Readfield has been in keeping with 

the character of the town? 

Answered: 169   Skipped: 0 
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No Opinion

Yes

No
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Q25: Are there any aspects of new development which you feel should receive 

more attention from town officials? 

Answered: 169   Skipped: 0 
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No Opinion

Yes

No
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Q26: Would you support the construction of large-scale commercial or industrial 

facilities in town? 

Answered: 169   Skipped: 0 
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No Opinion

Yes

No

Powered by 

Q27: Do you feel that there are any specific natural resource areas in town that 

should be preserved? 

Answered: 169   Skipped: 0 
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No Opinion

Yes

No
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Q28: If you wish to protect areas, please indicate how important you think each of 

the following natural resources are to you. 

Answered: 169   Skipped: 0 
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Lakes

Wetlands

Farmlands

Stream Belts

Woodlands and Fields

Exposed Ledges and Ridges

Very Important Important Neutral Unimportant Very Unimportant
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Q31: Open Space is…  Open space planning can link land parcels to form wildlife 

corridors or protect important wetland systems, or provide trails for passive 

recreation.In your opinion, the Town of Readfield: 
Answered: 169   Skipped: 0 

0 10 20 30 40 50 60 70 80

No Opinion

Has enough Open Space

Needs more Open Space

Other (please specify)
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Q32: Do you think the Town of Readfield should use taxpayer money to buy and 

maintain open space in the town? 

Answered: 169   Skipped: 0 

0 10 20 30 40 50 60 70 80

No Opinion

Yes

No
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Q33: Please indicate how important each of the following open space categories is 

to you. Answered: 169   Skipped: 0 

0 20 40 60 80

Active Recreation (ball fields, biking, tennis, pools)

Passive Recreation (walking trails, nature preserves)

Protection of Wildlife Habitat

Protection of Stream Belts

Protection of Wetlands

Protection of Town Aesthetics and Character

Protection of Large Unfragmented Tracts of Land

Provide Greater Boating and Fishing Access

Protection of Ridges and Hilltops

Very Important Important Neutral Unimportant Very Unimportant
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Q34: Public facilities include…  Please indicate how important each of the 

following recreation categories is to you. Answered: 169   Skipped: 0 

0 10 20 30 40 50 60 70 80 90

Swimming Areas/Pools

Readfield Beach

Hiking/Walking/Nature Trails

Recreation/Community Center

Softball/Baseball Fields

Outdoor Basketball Courts

Outdoor Tennis Courts

Parks/Playgrounds

Access for Fishing

Skating/Hockey Rinks

Access for Boating

Cross Country Skiing

Very Important Important Neutral Unimportant Very Unimportant
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Q35: Please indicate how important each of the following capital improvement 

categories are to you. 

Answered: 169   Skipped: 0 

0 10 20 30 40 50 60

Improve Municipal Buildings

Improve the Transfer Station

Develop Recreational Facilities

Develop/Build a Community / Youth Center

Purchase Open Space

Improve Accessibility  at Public Properties and Buildings

Very Important Important Neutral Unimportant Very Unimportant
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Q36: Please indicate how important each of the following public services are to 

you. Answered: 168   Skipped: 1 

0 20 40 60 80 100 120

Fire Department

Community Library

Animal Control Services

Code Enforcement and Community Planning Services

Recreation Programming and Youth Sports

Trail and Conservation Land Management

Maintenance / "Public Works" Services

Solid Waste and Recycling Services

Cemetery and Sexton Services

General Assistance and Heating Assistance

Government TV Station and Meeting Recording

Age Friendly and Older Resident Support Services

Very Important Important Neutral Unimportant Very Unimportant
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Q37: Currently, Readfield’s police services are provided through the Kennebec 

County Sheriff's Department and the State Police.  Do you think there is  a need for 

additional police services in the Town of Readfield? 
Answered: 169   Skipped: 0 

0 20 40 60 80 100 120

No Opinion

Yes

No
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Q38: Do you think there is a need for additional Emergency Medical Services 

(EMS) in Readfield? 

Answered: 169   Skipped: 0 

0 10 20 30 40 50 60 70 80

No Opinion

Yes

No
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Q39: About 75% of your tax bill pays for Education (RSU #38), about 5% pays for 

County taxes and services, and about 20% pays for municipal infrastructure and 

services.  Is the level of spending on municipal infrastructure and services in 

Readfield: Answered: 168   Skipped: 1 
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Q40: How important is it to create health/safety programs for the following? 

Answered: 169   Skipped: 0 
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Local immunization clinics

Water quality information

General health screenings

Mental health screenings

Services for lower income residents over 65 who comprise
about 30% of our population

Very Important Important Neutral Unimportant Very Unimportant
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Q41: Are you satisfied with Readfield’s network of town roads? 
Answered: 169   Skipped: 0 
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No Opinion

Yes

No
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Q42: How important are each of the following areas to the future of transportation 

in Readfield? 

Answered: 169   Skipped: 0 
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Building additional public roads

Paving publicly owned gravel roads

Providing public snow removal (town crew and equipment)

Bicycle and pedestrian paths

Sidewalks in village areas

General public transportation options like local bus service

Focused transportation services for those with limited mobility
or restricted driving ability

Very Important Important Neutral Unimportant Very Unimportant
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Q43: How important are each of the following modes of communication between 

town government and residents? 

Answered: 169   Skipped: 0 
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Public meetings and hearings

Periodic mailings

Signage and message boards

Local publications (i.e. the Kennebec Journal and Advertiser)

Facebook and social media

The Town website

Email and email subscription lists like our "E-Alerts"

Direct text messaging (currently being considered...)

The Readfield Messenger Newsletter

Public Access Television

Very Important Important Neutral Unimportant Very Unimportant


